

НА РОДИНЕ ВЕЛИКОГО ПИСАТЕЛЯ

«Без своей Ясной Поляны я трудно могу себе представить Россию и мое отношение к ней».

Л. Н. Толстой.

Эти слова становятся понятнее, когда побываешь на родине писателя, где все дышит памятью о Льве Николаевиче Толстом. Здесь он родился и прожил более полувека. Здесь он и похоронен. Здесь черпал материал для своих бессмертных творений. Многочисленные зарисовки лиц и пейзажей Ясной Поляны в записных книжках и черновиках переходили потом на страницы рукописей его произведений. Здесь он написал все свои основные романы, много повестей и рассказов.

С трепетом посетители вступают на территорию усадьбы. От башен у входа в глубину усадьбы уходит березовая аллея — знаменитый толстовский «прешпект», о котором не раз упоминал Лев Николаевич в своих литературных произведениях. Плотина, разделяющая два пруда — Большой и Нижний. На большом пруду хозяин усадьбы летом устраивал катания на плоту с крестьянскими ребятами, а зимой любил побегать по льду на кочках. И так каждый шаг по усадьбе — новый штрих из жизни Толстого. Вот поляна, на которой Толстой много раз косил траву, по этой аллее проезжал за водой к колодцу, а на березовой скамейке отдыхал после пешеходных прогулок.

В мемориальном доме-музее хранится много вещей, связанных с жизнью и деятельностью Толстого. Но вещи напоминают нам не только о быте писателя, его семейной жизни, но и о его духовных исканиях. Во флигеле, где сейчас расположен Литературный музей, писатель устроил школу для крестьянских детей, которых учил не только грамоте, а давал знания и по физике, географии, естественным наукам. Один из его учеников в своих воспоминаниях об этой школе говорил, что дети занимались весело, с охотой. Но с еще большей охотой занимался сам Лев Николаевич. С большим интересом посетители знакомятся с библиотекой, которой пользовался писатель, когда собирал материал для своих будущих творений.

Толстой был радушным хозяином, интересным собеседником. По вечерам в зале яснополянского дома велись разговоры о России, ее судьбе, страданиях народа, об искусстве. Частыми гостями писателя были Фет, Тургенев, Репин, Ге, Чехов, Короленко, Горький, Мечников, многие другие известные деятели искусства и

науки. Горький как-то после посещения Ясной Поляны сказал: «Толстой — для всех и навсегда».

На днях группе сотрудников Центрального института типового экспериментального проектирования — членам редакций стальных газет отделилось в этом уголке русской земли, известном всему миру. Поездка была организована по инициативе профсоюзного комитета института, после подведения итогов смотра стальных газет. Кроме Ясной Поляны, они посетили город-герой Тулу, ознакомились с его знаменитым музеем оружия, другими достопримечательностями. Подобные экскурсии очень полезны не только в плане познавательном, они дают нам еще раз почувствовать и ярче увидеть красоту нашей страны, величие живших здесь людей.

В. МАТВЕЕВ,
главный специалист
института.